

СОЗДАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФОРУМА КИТАЙСКО-АФРИКАНСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА (2000—2010 гг.)

Сюй Цзявэй

В статье рассматривается процесс создания и развития Форума китайско-африканского сотрудничества (ФКАС) в 2000—2010 гг. Начало деятельности ФКАС связано с проведением в октябре 2000 г. первой сессии форума на министерском уровне. В 2010 г. состоялась четвертая сессия ФКАС на министерском уровне, которая ознаменовала успешный запуск механизма форума в течение первого десятилетия. Особенно важное значение имели Пекинский саммит и третья сессия ФКАС на министерском уровне, в которых приняли участие председатель КНР Ху Цзиньтао и главы 35 африканских стран (2006 г.). Анализируются результаты четырех сессий ФКАС и факторы, препятствовавшие развитию форума. Автор приходит к выводу, что создание форума стало закономерным результатом развития китайско-африканских отношений в начале XXI в. и было направлено на обеспечение их национальных политических и экономических интересов. Несмотря на имевшиеся трудности и возникавшие проблемы, форум продолжал успешно расширять сферу своей деятельности, совершенствовать механизмы многостороннего сотрудничества и добиваться высоких результатов, особенно в области социально-экономического, торгового и инвестиционного сотрудничества. Автор выделил два этапа становления ФКАС как новой платформы международного сотрудничества: 1) формирования ФКАС (2000—2005 гг.) и 2) расширения институционального взаимодействия (2006—2010 гг.). Первый этап характеризовался разработкой новых форм взаимных отношений в экономической и политической сферах. Второй этап выделялся расширением сотрудничества на социальную и гуманитарную сферы и укреплением институциональных механизмов многостороннего взаимодействия.

Ключевые слова: Африка; Африканский союз; гуманитарные связи; Китай; политические отношения; Форум китайско-африканского сотрудничества; экономическое сотрудничество.

«Establishment and Activities of the Forum on China-Africa Cooperation (2000—2010)» (Xu Jiawei)

The article examines the process of establishment and development of the Forum on China-Africa Cooperation (FOCAC) from 2000 to 2010. The Forum was launched in October 2000 with the first Ministerial-level forum. In 2010, the fourth Ministerial-level FOCAC was held, which marked the successful launching of the Forum mechanism during the first decade. Of particular importance were the Beijing Summit and the third Ministerial-level session of the FOCAC, which was attended by Chinese President Hu Jintao and 35 African Heads of State (2006). The results of the four FOCAC sessions and the factors that hindered the development of the Forum are analysed. The author concludes that the establishment of the Forum was a natural result of the development of Sino-African relations in the early twentieth century and was aimed at ensuring their national political and economic interests. Despite difficulties and challenges, the Forum continued to successfully expand its scope of activities, improve multilateral cooperation mechanisms and achieve high results, especially in the field of socio-economic, trade and investment cooperation. The author distinguished two stages in the formation of the FOCAC as a new platform for international cooperation: the first stage of formation of the FOCAC (2000—2005) and the second stage of expansion of institutional interaction (2006—2010). The first stage was characterised by the development of new forms of mutual relations in the economic and political spheres. The second stage was characterised by the expansion of cooperation to the social and humanitarian spheres and the strengthening of institutional mechanisms of multilateral interaction.

Keywords: Africa; African Union; China; economic cooperation; Forum on China-Africa Cooperation; humanitarian ties; political relations.

Автор:

Сюй Цзявэй — аспирант кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: abcd21436587@163.com
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Xu Jiawei — post-graduate student of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, e-mail: abcd21436587@163.com
Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

После завершения «холодной войны» и крушения биполярной модели мирового порядка отношения между Китаем и странами Африки вышли на новый уровень и обе стороны стремились расширить и укрепить двустороннее сотрудничество. Председатель КНР Цзянь Цзэминь положительно отреагировал на пожелание африканских стран создать совместный форум и в 2000 г. было принято решение об учреждении ФКАС. В течение первых лет его функционирования состоялись четыре сессии, в том числе Пекинский саммит 2006 г. В этот период Китай и Африка успешно развивали экономическое и торговое сотрудничество, социальные, гуманитарные и культурные контакты и обмены, укрепляли взаимное политическое доверие и взаимодействие на международном уровне. Достигнутые в первом десятилетии результаты доказывали позитивную роль форума в развитии китайско-африканских отношений.

По тематике китайско-африканского сотрудничества в Китае и других странах уже имеется определенная научная литература. В наибольшей степени эта проблема разработана китайскими исследователями, посвятившими ей ряд статей. В частности, Ли Аньшань и Лю Хайфан отмечают, что ФКАС был построен на принципах равенства, а основой сотрудничества стран в рамках форума являлась взаимная выгода и взаимовыручка [7; 8]. Куан Яньсян считает, что ФКАС представляет собой уникальную платформу для развития экономических и торговых связей между двумя сторонами, которые обладают большим потенциалом и пространством для развития [6]. Хэ Вэньпин и Чжун Вэйюнь проанализировали проблемы китайско-африканских отношений, констатируя, в частности, социально-экономические трудности, с которыми столкнулся Африканский континент в 1990-е гг. [13; 14]. Ряд официальных деятелей КНР, включая представителей министерств иностранных дел, промышленности и торговли, посвящали отношениям с африканскими странами свои аналитические материалы и отчеты [1; 3; 16; 19–24]. Российская исследовательница А. А. Забелла приходит к заключению о том, что ФКАС играет первостепенную роль в развитии китайско-африканских отношений, определяет тональность сотрудничества [5]. Развитие отношений Китая с Руандой в контексте комплекса китайско-африканского сотрудничества отражено в работе Л. Софиани [28].

В данной статье автор предпринял одну из первых в белорусской научной литературе попыток обобщения деятельности ФКАС в начале XXI в.

Цель статьи — выявить особенности становления отношений между КНР и странами Африки в 2000–2010 гг. Для достижения данной цели поставлены задачи проанализировать

процесс создания и развития ФКАС и выделить этапы развития данного международного форума.

Создание ФКАС стало результатом сочетания следующих факторов.

1. *Наличие исторических традиций китайско-африканской дружбы и сотрудничества, основанных на политике КНР стремления к единению при сохранении различий.* В 1956–1977 гг. Китай оказал 36 африканским странам экономическую помощь на сумму около 2,5 млрд дол. США в таких областях, как промышленность, сельское хозяйство, транспорт и здравоохранение, что составило 58 % от общего объема внешней помощи Китая [8, с. 14]. В свою очередь, страны Африки оказали КНР политическую и дипломатическую поддержку при восстановлении ее законного места в ООН в 1971 г. На 26-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1971 г. председатель Мао Цзэдун заявил: «Это наши африканские друзья привели нас сюда» [24]. Когда африканские страны столкнулись с тяжелой задачей борьбы с империализмом, колониализмом и неоколониализмом, Китай поддержал их независимость, оказав морально-политическое, дипломатическое содействие и большую финансовую и материальную помощь.

2. *Изменение международного положения и внутривнутриполитической ситуации на Африканском континенте.* В 1990-х гг. Африка пережила «десятилетие беспорядков», сопровождавшееся тяжелым долговым кризисом и медленным экономическим развитием. Темпы роста ВВП в 1990–1994 гг. составили всего 1,4 % [14, с. 27]. Экономическая мощь и влияние США на Африканский регион распространялись достаточно слабо, что создавало для Пекина дополнительные возможности наращивания своего присутствия на континенте. Для Китая политическое и экономическое значение африканских стран становилось все более важным стратегическим фактором. Пекин и африканские государства искали новые возможности создания и укрепления многостороннего сотрудничества.

3. *Тенденции экономической глобализации.* В начале XXI в. развитие международной ситуации в направлении многополярности и глобализации, а также подъем стран с развивающейся экономикой стали новыми трендами в международных отношениях. Генеральный секретарь КНР Си Цзиньпин отмечал, что экономическая глобализация — это объективное требование развития общественных производительных сил и неизбежный результат научно-технического прогресса [11]. Внутренняя политика реформ и открытости в Китае привела к бурному экономическому росту и увеличению спроса на энергоносители, однако внутреннее энергоснабжение находилось в бедственном состоянии. В то же время афри-

канские страны укрепили свой международный авторитет благодаря активному экономическому росту. Африка использовала свои энергетические преимущества для дальнейшей интеграции с быстрорастущими развивающимися рынками, а ее участие в глобальном экономическом управлении становилось все более активным. Вместе с тем Китай и африканские страны как развивающиеся государства сталкивались с такими проблемами, как несовершенная экономическая система, недостатки в управлении экономикой, однородная производственная структура, слабая способность выдерживать экономические риски и финансовые кризисы. Перед лицом серьезных вызовов глобализации необходимо было активно создавать механизмы взаимодействия и сотрудничества для укрепления сплоченности между Китаем и африканскими странами.

Экономическая глобализация и политическая многополярность оказывали глубокое влияние на Китай и африканские страны. Учреждение и дальнейшее функционирование ФКАС было необходимо для стратегического взаимодействия Китая и Африки, а также сплоченности и совместного развития стран. Как отметил заместитель председателя КНР Си Цзиньпин в своей речи на церемонии открытия конференции, посвященной 10-летию основания ФКАС в ноябре 2010 г., форум всесторонне и предметно продвинул развитие стратегического партнерства нового типа между Китаем и Африкой [12]. В период 2000—2010 гг. было проведено четыре сессии ФКАС.

Первая сессия ФКАС на министерском уровне состоялась в Пекине в октябре 2000 г. В ней приняли участие более 80 министров из Китая и 44 африканских стран, представители 17 международных и региональных организаций, а также представители китайских и африканских деловых кругов [3]. Тематику заседаний форума стали содействовать установлению нового международного политического и экономического порядка в XXI в. и укрепление китайско-африканского экономического и торгового сотрудничества в новых международных условиях. На сессии были подписаны два важных документа: Пекинская декларация ФКАС и Программа сотрудничества по экономическому и социальному развитию Китая и стран Африки. Общая цель развития Китая и стран Африки была четко определена, и между сторонами установилось новое партнерство, основанное на равенстве и взаимной выгоде. Были созданы также механизмы проведения заседаний и последующей деятельности форума. Встречи между посланниками африканских стран в Китае и секретариатом Китайского комитета по деятельности форума должны были проводиться не реже двух раз в год. Такой механизм заложил основу успешного проведения последующих сессий ФКАС. Председатель

КНР Цзян Цзэминь назвал форум «инновацией в истории китайско-африканских отношений» [15].

Первая сессия форума имела большое значение как для Китая, так и для стран Африки. Во-первых, Китай освободил от долгового бремени 31 наименее развитую страну Африки на сумму 10,9 млрд юаней [25]. Во-вторых, в течение трех лет после проведения первой сессии ФКАС между Китаем и Африкой происходили различные обмены, в том числе на высоком уровне. Китайские лидеры совершили 20 визитов в Африку и более 30 лидеров стран Африки посетили Китай [4]. Успешное проведение первой сессии знаменовало зарождение ФКАС, создание новой платформы для диалога между Китаем и Африкой [5, с. 37].

Вторая сессия форума на министерском уровне состоялась в декабре 2003 г. в Аддис-Абебе, столице Эфиопии. В конференции участвовали более 70 министров из Китая и 44 африканских стран и представители ряда международных и региональных организаций [9]. Тематику сессии стали укрепление и развитие китайско-африканской дружбы, углубление взаимовыгодного сотрудничества стран. Участники встречи достигли консенсуса и единогласно приняли Аддис-Абебскую программу действий ФКАС (2004—2006 гг.), в которой были определены направления китайско-африканского сотрудничества на ближайшие три года. В политической сфере стороны подчеркнули важность углубления взаимодействия на высоком уровне и политического диалога, укрепления межрегионального сотрудничества во имя мира и безопасности, а также усиления координации и взаимной поддержки в различных сферах. Так, в сфере торговли и экономики необходимо было приложить усилия для развития сельскохозяйственного сотрудничества, развития инфраструктуры, коммерческого и торгового сотрудничества и инвестиций [21]. Конференция укрепила механизм функционирования ФКАС и создала инструменты сотрудничества с Новым партнерством для развития Африки.

Результаты проведенных после сессии мероприятий были значительными: в 2005 г. объем китайско-африканской торговли достиг 39,8 млрд дол. США (на 34,9 % больше, чем в предыдущем году), общий объем прямых инвестиций Китая в Африку — 1,595 млрд дол. США [23]. В рамках сессии состоялась первая конференция предпринимателей, на которую были приглашены более 500 китайских и африканских коммерческих представителей для участия в деловых переговорах по более чем 20 проектам общей стоимостью 700 млн дол. США [2]. В результате была создана платформа для сотрудничества между предприятиями, что стало инновационным достижением форума.

В Пекинском саммите и третьей сессии ФКАС на министерском уровне в 2006 г. приняли участие председатель КНР Ху Цзиньтао и главы 35 африканских стран [9]. Тематами сессии стали дружба, мир, сотрудничество и развитие. Встреча была высоко оценена как Китаем, так и странами Африки и стала одним из самых крупных мероприятий, которое когда-либо проводилось в Китае. В принятой Пекинской программе действий ФКАС на 2007—2009 гг. в политической сфере ставилась задача продолжать обмен визитами на высоком уровне, укреплять взаимное доверие. В экономической сфере программа была нацелена на укрепление сотрудничества в таких областях, как сельское хозяйство, инвестиции и сотрудничество между предприятиями, торговля, финансы, строительство инфраструктуры, сотрудничество в сфере энергетики и ресурсов. В области культуры Китай и Африка стремились укреплять культурные обмены и просвещение, поощрять обмены и сотрудничество в сфере высшего образования, поддерживать гуманитарный диалог и способствовать взаимодействию между людьми обеих сторон. В области международных отношений следовало укреплять консультативный механизм между двумя сторонами в международных делах [19]. После саммита ФКАС политические обмены между двумя сторонами значительно укрепились, местные органы власти Китая и стран Африки поддерживали диалог, а объем торговли между Китаем и Африкой в 2008 г. составил 106,8 млрд дол., Таким образом, задача, выдвинутая лидерами Китая и африканских стран на саммите в Пекине по увеличению объема китайско-африканской торговли до 100 млрд дол. США к концу 2010 г. была выполнена на два года раньше запланированного срока [6, с. 36]. Китай активно открывал свой внутренний рынок, расширял перечень товаров с нулевой таможенной ставкой, совершенствовал механизм промышленного и торгового сотрудничества, создал Фонд развития Китай — Африка и учредил зоны внешнеэкономического и торгового сотрудничества. В то же время Китай направил свои усилия в область социальных взаимоотношений, активно стимулировал обмены между китайскими и африканскими общественными организациями, особенно поощряя взаимодействие с молодежью и женщинами, чтобы укрепить взаимопонимание, доверие и сотрудничество между народами двух сторон. Китай также направлял добровольцев для работы в африканских странах [16]. Обе стороны начали осознавать важность и особенности гуманитарных обменов и сотрудничества со стратегической точки зрения.

Четвертая сессия форума на министерском уровне состоялась в ноябре 2009 г. в Египте в г. Шарм-эль-Шейхе. Темой сессии стало углубление нового стратегического партнер-

ства между Китаем и Африкой в стремлении к устойчивому развитию. На форуме были подписаны два документа — Шарм-эль-Шейхская декларация ФКАС и Шарм-эль-Шейхская программа действий ФКАС (2010—2012 гг.). Премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао объявил о восьми новых мерах по содействию дальнейшему углубленному развитию китайско-африканского сотрудничества, указав главные направления двустороннего взаимодействия в экономической и политической сферах. Новые меры в большей степени были направлены на улучшение условий жизни людей, укрепление социальных программ, таких как здравоохранение и образование, усовершенствование сельского хозяйства и инфраструктуры, а также на улучшение экологии и защиту окружающей среды. Например, Китай предложил помощь африканским странам в строительстве 100 объектов в области экологически чистой энергии, таких как солнечная энергия, биогаз и малая гидроэнергетика, 50 школ и содействие как можно большему количеству людей в Африке в получении образования [1].

Четвертая сессия форума показала, что Китай стал главным торговым партнером Африки по развитию торговли с 53 странами континента. Из 49 африканских стран, имеющих дипломатические отношения с Китаем, 45 подписали с ним торговые соглашения [22]. Обе стороны провели четыре семинара по сотрудничеству между местными органами власти Китая и Африки. В Пекине прошел первый китайско-африканский культурный форум с участием министров культуры и представителей Китая и 45 африканских стран, ознаменовавший официальное создание механизма стратегического диалога высокого уровня в сфере культуры между Китаем и Африкой.

Вместе с тем необходимо отметить, что процесс становления и развития ФКАС был сопряжен с объективными трудностями и сопротивлением некоторых влиятельных центров силы.

Во-первых, китайско-африканское партнерство столкнулось с конкуренцией со стороны внешних механизмов сотрудничества с Африкой. Начали появляться новые механизмы сотрудничества с Африкой, такие как саммит «Африка — Корея» и саммит «Индия — Африка». В то же время на момент создания китайской модели уже существовали саммит «Франция — Африка», форум «Африка — ЕС» [10, с. 37]. Многообразие механизмов сотрудничества неизбежно приводило к колебаниям африканских стран в выборе зарубежных партнеров.

Во-вторых, по мере появления первых заметных результатов ФКАС некоторые развитые страны Запада начали выражать недовольство и обеспокоенность, опасаясь, что китайско-африканские отношения будут конкурировать с интересами других стран и возросшее влияние китайско-африканских альянсов в междуна-

родных делах сможет нарушить международный политический и экономический порядок, в котором доминирует Запад [13, с. 32]. Л. Софиани отметила, что «стремительное развитие Китая является основной причиной наших (США. — С. Ц.) опасений и страхов, но они также берут начало в колониальной истории Китая» [28, р. 88].

В-третьих, некоторые африканские страны переживали политическую нестабильность и внутренние конфликты. Такая общая обстановка создавала определенное сопротивление продвижению Форума. Дисбаланс экономической мощи между Китаем и отдельными африканскими странами приводил к формированию модели зависимых отношений [27, р. 216]. Несмотря на наличие такой крупной организации, как Африканский союз, который должен был взять на себя ведущую роль, между африканскими странами не было достаточной связи из-за конфликта интересов и им также не хватало инициативы. Китай создал комитет по контролю выполнения решений Форума в ноябре 2000 г., однако африканская сторона не сформировала единую организацию для контроля и выполнения резолюций Форума, за исключением ЮАР и Эфиопии, которые создали комитеты по контролю выполнения решений [7, с. 59].

Резюмируя, следует отметить, что для решения задач, стоящих перед ФКАС, высшее политическое руководство Китая и стран Африки, во-первых, должно настаивать на взаимодействии сторон, продвигать стратегическое взаимодоверие, достигать консенсуса по международным вопросам и совместно поддерживать гармоничное развитие мира. Во-вторых, необходимо постоянно совершенствовать механизм работы Форума, уделяя особое внимание созданию механизмов обмена между частными предприятиями, общественными организациями и народными формированиями.

В целом созданный форум сотрудничества стал прочным мостом связи между Китаем и африканскими странами. Форум, являющийся моделью китайско-африканского сотрудничества, также стал примером взаимодействия международного сообщества и африканских стран [26, р. 391]. ФКАС внес значительный вклад в укрепление национальной мощи Китая и Африки и являлся образцом «сотрудничества Юг — Юг».

Сферы деятельности Форума постоянно расширялись. От китайско-африканского экономического и торгового сотрудничества они продвигались к развитию двусторонних обменов и сотрудничества в области науки и технологий, культуры, образования и здравоохранения, а также прав женщин. Ко времени проведения четвертой сессии форума Китай и Африка вышли на уровень стратегического партнерства нового типа, основанного на политическом равенстве и взаимном доверии,

достигнув цели, поставленной в Декларации Пекинского саммита. Торговля между Китаем и странами Африки росла из года в год, достигнув в 2011 г. 166,3 млрд дол. США, а совокупный объем различных инвестиций Китая в Африку превысил 40 млрд дол., из которых 14,7 млрд были инвестированы напрямую, причем более 2000 китайских предприятий вели свою деятельность в африканских странах [17].

Исходя из содержания и результатов деятельности ФКАС с 2000 по 2010 г. можно разделить на два этапа — период формирования и период зрелости.

Первый этап (2000—2005 гг.) характеризовался сосредоточением на экономической и политической сферах, а также на практической и стабильности. В этот период Китай и страны Африки часто обменивались политическими мнениями и добились значительных результатов в инвестиционном и торговом сотрудничестве. В январе 2006 г. китайское правительство выпустило первый политический документ, касающийся Африки — Директивный документ по странам Африки, который установил всеобъемлющее стратегическое партнерство между Китаем и Африкой, укрепил единство китайско-африканского сообщества. Это свидетельствовало об укреплении политического взаимодействия и доверия между Китаем и странами Африки, в то время как экономическое и торговое сотрудничество между двумя сторонами вступило в новый этап быстрого, всестороннего и стабильного развития.

Второй этап (2006—2010 гг.) характеризовался расширением сотрудничества и взаимодействия между двумя сторонами от экономической и политической сфер до гуманитарных, социальных и других областей и формированием многостороннего механизма сотрудничества и обмена. Из восьми новых инициатив, принятых на четвертой сессии ФКАС, следовало, что китайско-африканское сотрудничество охватывало экономическую, политическую, экологическую сферы, области здравоохранения и образования, достигло всестороннего развития и вышло на новый этап. Программа сотрудничества университетов Китая и Африки «20+20», Инновационный центр сотрудничества «Китай — Африка», а также Форум молодых лидеров «Китай — Африка» стали результатами данного периода. Стоит отметить, что африканская сторона активно поддержала проведение Китаем Всемирной выставки в Шанхае в 2010 г., в которой Африканский союз и 50 африканских стран приняли участие и получили множество преференций [18].

К 2010 г. было проведено четыре министерских заседания и один саммит ФКАС, а также созданы многоуровневые и многоступенчатые механизмы диалога, включая конференцию на министерском уровне, совещание высших должностных лиц по политическим консультациям Генеральной Ассамблеи ООН Китая и

стран Африки, а также совещание секретаря-ата китайской стороны Комитета по последующим действиям в рамках Форума. Была создана система всестороннего сотрудничества, охватывавшая такие сферы, как политика, экономика, общество и культура [20].

Исходя из личного опыта участия в деятельности китайской строительной фирмы в Кении считаем, что в дополнение к развитию торгово-экономических и культурных обменов между двумя сторонами, о чем заявлялось

в официальных документах, ФКАС своей активностью углублял взаимное доверие между народами посредством развития механизмов обмена для частных предприятий, общественных организаций, низовых общественных групп и т. д. Развитие ФКАС соответствовало веянию времени и течению мирового прогресса, отвечало сердечным устремлениям простых людей и национальным интересам государств и, безусловно, выдержало испытание временем.

Список использованных источников

1. Вэн Цзябао цзэчжун фэй хэ цуо лун тан ди си цзе бу чжан ци хуэ и ци цян цу син ци чжэ хуэ ши лу = Протокол пресс-конференции Вэнь Цзябао в рамках четвертой сессии ФКАС на министерском уровне [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго вайцзяобу = Министерство иностранных дел. — 09.11.2009. — Режим доступа: <https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/zfzht_682902/xgxw_682908/200911/t20091110_9387305.shtml>. — Дата доступа: 29.11.2023 (на кит. яз.).
2. Го Минфан. Чжоу Шопин. Чун фэй ци ей цзя да хуэ = Китайско-африканская конференция предпринимателей / Го Минфан, Чжоу Шопин // Жэньминь жибао. — 2003. — 17 дек. — С. 3 (на кит. яз.).
3. Ди и цзе бу чжан ци хуэ и = Первая встреча ФКАС на министерском уровне [Электронный ресурс] // ФКАС. — 02.09.2004. — Режим доступа: <http://www.focac.org.cn/chn/ljhy/dyjbzjhy/hyqk12009/200409/t20040902_8079033.htm>. — Дата доступа: 10.10.2023 (на кит. яз.).
4. Ди и цзе бу чжан ци хуэ и хоу суй син дун луо ши цин куан = Последующая деятельность по итогам первой конференции на министерском уровне [Электронный ресурс] // ФКАС. — 16.09.2006. — Режим доступа: <http://www.focac.org.cn/ljhy/dyjbzjhy/hxxd12009/200609/t20060916_8079034.htm>. — Дата доступа: 01.11.2023 (на кит. яз.).
5. Забелла, А. А. Влияние Форума китайско-африканского сотрудничества на развитие отношений между Китаем и странами Африки / А. А. Забелла // Вестн. Рос. ун-та дружбы народов. Сер.: Всеобщая история. — 2020. — Т. 12, № 1. — С. 35—46. (<https://doi.org/10.22363/2312-8127-2020-12-1-35-46>)
6. Куан Яньсян. Чун го юй фэй чжоу мао и дэ сян чуан юй цян цин = Современная ситуация и перспективы китайско-африканской торговли / Куан Яньсян // Сяндэй гоцзи гуанси = Современные междунар. отношения. — 2010. — № 10. — С. 36—40 (на кит. яз.).
7. Ли Аньшань. Лун чжун фэй хэ цуо лун тан дэ юйн цуо ци чжи ци юй фэй чжоу и ти хуа дэ гуфн си = О механизме работы ФКАС и его взаимосвязи с африканской интеграцией / Ли Аньшань, Лю Хайфан // Цзяосюэ янь цзюй = Преподавание и исследования. — 2012. — № 6. — С. 57—65 (на кит. яз.).
8. Ли Аньшань. Лун чун го дуй фэй чэн це дэ дио си хэ чуан биан = О регулировании и трансформации политики Китая в отношении стран Африки / Ли Аньшань // Сифэй хэ ячжоу = Западная Африка и Азия. — 2006. — № 8. — С. 11—20 (на кит. яз.).
9. Лун тан цян цзе = Краткое описание ФКАС [Электронный ресурс] // ФКАС. — Режим доступа: <<http://www.focac.org/chn/tj/tj/>>. — Дата доступа: 01.10.2023 (на кит. яз.).
10. Рогожина, Е. М. Анализ эффективности сотрудничества Китая и Африканского союза в период пандемии COVID-19 в рамках китайско-африканского форума / Е. М. Рогожина, Н. М. Морозова, А. Н. Солодовникова // Мировая политика. — 2021. — № 2. — С. 34—44. (<https://doi.org/10.25136/2409-8671.2021.2.35801>)
11. Си Цзиньпин си сян дэ ли лун гун сян = Теоретический вклад экономической мысли Си Цзиньпина [Электронный ресурс] // Жэньминь жибао онлайн. — 25.10.2023. — Режим доступа: <<http://theory.people.com.cn/n1/2023/1025/c40531-40102846.html>>. — Дата доступа: 15.11.2023 (на кит. яз.).
12. Си Цзиньпин цэ ци ниан чун фэй хэ цуо лун тан ши чжоу ниан ян тао хуэ кэй му си шан дэ цян хуа = Выступление Си Цзиньпина на церемонии открытия конференции, посвященной 10-й годовщине создания ФКАС [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго вайцзяобу = Министерство иностранных дел КНР. — 19.11.2010. — Режим доступа: <https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/zfzht_682902/zyjh_682912/201011/t20101119_9387517.shtml>. — Дата доступа: 01.11.2023 (на кит. яз.).
13. Хэ Вэньпин. Чун фэй гуан си фа чжан чу дун шуй дэ шэн цин = Чьих нервов коснулось развитие китайско-африканских отношений / Хэ Вэньпин // Шицзе чжиши = Знание мира. — 2006. — № 19. — С. 30—32 (на кит. яз.).
14. Чжун Вэйюнь. Фэй чжоу юй и гэ «ши цюй дэ ши ниан»? = Африка: еще одно «потерянное десятилетие»? / Чжун Вэйюнь // Сян дэй ши цзе = Современный мир. — 1996. — № 2. — С. 27—29 (на кит. яз.).
15. Чжун фэй сэй шу хэй цуо гун ин син ши ци: цзэ чжун фэй хэй цуо лун тан пэй цин лян цян ниан бу чжан ци хуэ и кэй му ши шан дэ цян хуа = Партнерство Китая и Африки нового века: выступление на церемонии открытия ФКАС. Пекинская конференция на министерском уровне 2000 г. [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу = Правительство КНР. — 10.10.2000. — Режим доступа: <https://www.gov.cn/gongbao/content/2001/content_70326.htm>. — Дата доступа: 10.10.2023 (на кит. яз.).
16. Чун го дуи фэй чжэн цзе вэн цян = Политические документы КНР в отношении стран Африки [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу = Правительство КНР. — 12.01.2006. — Режим доступа: <https://www.gov.cn/zwjw/2006-01/12/content_156498.htm>. — Дата доступа: 25.10.2023 (на кит. яз.).
17. Чун го ци и цзе фы чжоу лю син шэ хуэ цзе жэн тиао ча = Проверка выполнения китайскими предприятиями социальной ответственности в странах Африки [Электронный ресурс] // ФКАС. — 16.04.2013. — Режим доступа: <http://www.focac.org/ljhy/yjcg/201304/t20130416_7877490.htm>. — Дата доступа: 01.10.2023 (на кит. яз.).
18. Чун фэй да ши Ши Ху юй чжун фэй гун шан бу чжан лиан хэ цу син ян ши бо ци чжэ хуэ = Посол КНР Ши Ху и министры торговли и промышленности КНР и стран Африки совместно провели пресс-конференцию, посвященную открытию Всемирной выставки ЭКСПО [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго вайцзяобу = Министерство иностранных дел КНР. — 29.04.2010. — Режим доступа: <https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/zt_674979/ywzt_675099/2010zt_675437/2010shanghaihaishibohui_675487/201004/t20100429_9285668.shtml>. — Дата доступа: 15.11.2023 (на кит. яз.).
19. Чун фэй хэ цуо лун тан пэй цин син дун ци хуа (2007—2009) = Пекинская программа действий ФКАС (2007—2009 гг.) [Электронный ресурс] // ФКАС. — 05.11.2006. — Режим доступа: <http://www.focac.org.cn/zywx/zywj/200909/t20090917_8044399.htm>. — Дата доступа: 10.12.2023 (на кит. яз.).

20. Чун фэй хэ цуо лун тан чэн ли ши ниан Ян Цзэчи чуан вэн кэн тин ци ци цуо юун = Спустя 10 лет после создания Форума китайско-африканского сотрудничества Ян Цзэчи написал статью, подтверждающую его положительную роль [Электронный ресурс] // Чжунго синвэн шэй = Сайт Китайской службы новостей. — 11.10.2010. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/gn/2010/10-11/2579436.shtml>>. — Дата доступа: 25.11.2023 (на кит. яз.).
21. Чун фэй хэ цуо лун тан — я ди си бэй ба син дун ци хуа = Аддис-Абебская программа действий ФКАС (2004—2006 гг.) [Электронный ресурс] // ФКАС. — 02.09.2004. — Режим доступа: <http://www.focac.org.cn/zywx/zywj/200409/t20040902_8044395.htm>. — Дата доступа: 10.12.2023 (на кит. яз.).
22. Чун фэй цин мао хэ цуо вэн бу фа чжан = Стабильное развитие китайско-африканского торгово-экономического сотрудничества [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго шанъубу = Министерство торговли КНР. — 04.11.2009 — Режим доступа: <<https://m.mofcom.gov.cn/aarticle/ae/ai/200911/20091106600188.html>>. — Дата доступа: 15.11.2023 (на кит. яз.).
23. Чун фэй цин мао хэ цуо = Экономическое и торговое сотрудничество Китая и стран Африки [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу = Правительство КНР. — 31.10.2006. — Режим доступа: <https://www.gov.cn/ztl/zflt/content_428710.htm>. — Дата доступа: 01.10.2023 (на кит. яз.).
24. Чун фэй юй хао хэ цуо цун шу = Обзор китайско-африканской дружбы и сотрудничества [Электронный ресурс] // Чжунго гунчандан ван = Сеть Коммунистической партии КНР. — 24.03.2013. — Режим доступа: <<https://news.12371.cn/2013/03/24/ART11364090648985959.shtml?from=groupmessage>>. — Дата доступа: 11.11.2023 (на кит. яз.).
25. Шан у бу: Чжунго чжэнфу мифн чу 31 гэ гуо ця 109 и юан чжэй у = Министерство торговли: Правительство Китая списало долг 31 африканской страны на сумму 10,9 млрд юаней [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу = Правительство КНР. — 16.10.2006. — Режим доступа: <https://www.gov.cn/jrzg/2006-10/16/content_414715.htm>. — Дата доступа: 05.11.2023 (на кит. яз.).
26. Achu, O. D. FOCAC: An effective platform for collaboration / O. D. Achu // Crimson Publishers. — 2019. — Vol. 4, N 1. — P. 391—392. (<http://dx.doi.org/10.31031/mcda.2019.04.000580>)
27. Enuka, C. The forum on China-Africa cooperation (FOCAC): a framework for China's re engagement with Africa in the 21st Century / C. Enuka // Pakistan Journal of Social Sciences. — 2011. — Vol. 30, N 2. — P. 209—218.
28. Sofiani, L. China's Presence in Rwanda and Africa, through the Lens of the Product Life Cycle Theory: a Thesis for the degree Master of Arts in African Studies / L. Sofiani. — Los Angeles: University of California, 2013. — 96 p.

Статья поступила в редакцию 23 января 2024 г.